

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Miércoles 1 de Enero de 1919.

Número 18.781

La Crónica Meridional

saluda afectuosamente a sus amigos y suscriptores en el Año Nuevo.

1.919

Año L X.

Es ley de la vida que lo viejo y lo caduco mera. Hay que dejar puesto a lo nuevo, a lo que nace. El árbol que se crió, vástago del año tronco; el pececillo que nació en el fondo del mar, hasta los míseros gusanos, todos vienen a desterrar lo viejo, como cosa inútil. El año de 1.919, de esa misión, el del haber seultado en la fosa del tiempo, año que ayer espiró sus días

Y el caso es que siempre se mira con gransimpatía a todo lo que nace. Es algo así como promesas de venturas. Un niño en la cuna, mostrando su tez sonrosada y sus guadejas rubias, nos habla de esperanzas e ilusiones. Hay gran diferencia entre ese tierno espectáculo y el que despierta la vejez. Esta es desilusión, es agotamiento.

Por eso ahacer hoy con el arbol de la mañana el nuevo año, lo saludamos con gran fruición, esperado que él nos traiga la felicidad que apetecemos. Vivimos así, esperando siempre del hado o de la suerte que mejore nuestro vivir. Es esa ansia, el instinto que Dios nos puso de perfeccionamiento y por el cual vamos enaminando siempre nuestros pasos por la senda del progreso. Si tuviésemos plenitud de felicidad, si no aspiráramos a mejorarnos, nuestra actividad se anularía y nuestra existencia carecería de ese interés que hace redoblar los esfuerzos humanos.

Deseamos, pues, que el 1919, que con tan buenos auspicios de paz comierza a reinar, sea próspero para la humanidad y entre nuestras peticiones, hagámosle una, muy fervorosa y sincera,

para que Almería resurja a nueva vida, más esplendorosa, que la que hasta aquí tuvo. Y al formular este ruego, hagamos el propósito de poner nuestro esfuerzo, nuestra voluntad, en laborar por ese fin altruista y de sentir gran amor por nuestra tierra amada.

¡Feliz año nuevo.

Por costumbre inveterada en esta casa, al entrar un nuevo año, hacemos una excepción y hablamos un poco, muy brevemente, de lo que representa un año más en el caduco historial de nuestra publicación. Un año más destinado solo y exclusivamente, sin miras de ninguna clase a efrenar en el ara de nuestro hogar provinciano, todo el amor que para él sentimos. ¿Un año de grandes sacrificios? Por la elevación de todos los materiales que necesita un periódico, y en el cual no enmudeció nuestra pluma, precisamente por ese amor que sentimos y quizás por un átomo de amor propio, que nos hace creer que puede nuestra pluma en su diaria y ruda labor aportar un modesto grano de arena en la senda del progreso almeriense. Sin esta noble idea, los tiempos ayudaban para haber desaparecido del estadio de la prensa. Más nuestra naturaleza se crece ante los obstáculos y eso ha hecho redoblar nuestros esfuerzos, para seguir viviendo y poder seguir también luchando por el bien de nuestra tierra.

Permítasenos también en este día, que dediquemos un recuerdo al fundador de esta hoja volandera, el difunto don Francisco Rueda López, el cual imprimió a su creación, esos moldes de amor a la ciudad en que nació y a la cual dió todas las primicias de su inteligencia y de su férrea voluntad, consiguiendo que su nombre nos dejara una senda imborrable que seguimos sin vacilaciones de ninguna clase.

Vamos a entrar en el año sesenta de nuestra publicación diaria, sesenta años dedicados a luchar por ese ideal altruista que perseguimos con denuedo desde los albores de nuestra publicación y que apesar de ese lapso de tiempo, no ha logrado entibiar nuestra fé. Sesenta años dedicados sola y exclusivamente a defender los intereses tan caros y tan afectos, es una jornada honrosa, que nos enaltece más que todas las recompensas y honores, que si no alcanzamos ninguna, en cambio nos dió a nuestra alma almerien-

se la satisfacción inefable del deber cumplido.

¡Sesenta años sin haber vendido ni prostituido nuestra pluma! Yá es algo, ya significa por lo menos honradez. Con ello y con que se nos reconozca el cariño a nuestros lares grandes y pequeños, nacionales y provinciales, nos basta y nos sobra, para sentir el orgullo de poder andar por la ciudad de nuestros amores con la cabeza erguida y la conciencia tranquila, con esa tranquilidad que dan y prestan los deberes cumplidos.

LABOR BENEFICA

La Tienda Asilo,

En el pasado mes de Diciembre esta benéfica institución ha distribuido a los pobres, 27.798 raciones.

También las conferencias de San Vicente de Paul han dado 727 kilos de pan y 207 cocidos.

SOBRE UNA IDEA.

Hemos recibido muchas felicitaciones, por la buena acogida que tuvo la idea que expusimos anteaer, de dar cima al proyecto de levantar un monumento a don Carlos Navarro y Rodrigo, y que fué aceptada por el Ayuntamiento. Nosotros agradecemos esas felicitaciones, que no nos engrien, y que al contrario solo vienen a demostrar que cuando las ideas son buenas, por su sola virtualidad, logran imponerse, sin que el mérito estriba en quien las espongá, ni en la forma.

Es cosa bien triste, pensar que pasan los años y que el agradecimiento de este pueblo no se exterioriza. Dejar morir esa bella idea de gratitud, nos pareció siempre, algo que más iba en contra de nuestro pueblo que contra quien se merecía ese homenaje y aún mayor.

Por eso hemos roto ese silencio de muerte y de olvido, que iba esfumando el hermoso pensamiento de honrar a quien nos benefició y reduciendo las aspiraciones de un momento grandioso, realizar modestamente ese recuerdo que todos le debemos, al que trabajó sin descanso por mejoras tan importantes y trascendentales, como son, el Puerto, el Ferrocarril, el Desagüe de Almagrera y la Escuela de Artes y Oficios.

Por modesto que sea el monumento, mas dirá de nuestro agradecimiento a las presentes y futuras generaciones, que el dejar que la idea que germinó hace tanto tiempo, se acabe de esfumar, y nun-

ca pueda convertirse en realidad.

Hay que vencer toda clase de obstáculos y que todos ayudemos a ver pronto erigido este recuerdo de gratitud que si no tiene la esplendidez y grandiosidad que debiera, por lo menos significará en su modestia y sencillez que Almería no es un pueblo que olvida la protección y ayuda que se le presta

Además como en Almería no existe ningún otro monumento que pueda empequeñecer a este, él será el primero y por tanto la viva muestra de un pensamiento que si se espera a llevar a la práctica cuando se cuente con los medios suficientes, no lo veríamos nunca realizado.

Hagámoslo pues, con los medios que tenemos, si puede ser en bronce, en bronce, si en marmol en marmol, y si no en piedra, todo menos dejar morir la idea. El arte y la intención suplirá a la riqueza. Cuando las cosas son necesarias, y es de gran necesidad, el exteriorizar nuestra gratitud, no hay que meditar en los medios materiales, que por mucho que estos signifiquen y representen, nunca podrán semajarse a los ideales, que son los que encarnan en un monumento rico o modesto.

La Escuela de Artes y Oficios, la cual debe su fundación a tan insigne hombre, y en la cual se encuentra, un profesor tan soberano del arte como el señor Menendez, de geniales concepciones y unos alumnos todos hijos de Almería, no dudamos ni por un momento que prestarán todo su calor y entusiasmo a esta idea y sin mira alguna de lucro, antes al contrario, como sentimiento de amor al hombre y a nuestra ciudad, harán posible, lo que hasta aquí pareció irrealizable. La voluntad es la palanca más poderosa que existe en nuestro vivir. Sin este rasgo generoso y altruista de estos artistas, sería imposible soñar no solo la realización de la idea, sino tambien que ellos legaran a Almería, como recuerdo imperecedero una obra suya, que pregone en todo momento de que son capaces nuestros artistas, cuando mueven sus corazones el cariño y la voluntad, y son dirigidos por un profesor tan competente como entusiasta del arte.

Esperamos, pues, que se vencerán todos los obstáculos y pronto veremos la idea, encarnada en ese monumento necesario, para honrar a Almería, honrando a su bienhechor.

MUY BUEN CAFÉ.

El que se sirve en el café Suizo. Es completamente puro; por eso no es negro.

LA INMIGRACION EN EL AÑO 1918

Resumen estadístico de emigrantes repatriados por el puerto de Almería durante el año 1918.

FECHA	VAPOR	COMPAÑIA NAVIERA	ARGENTINA		URUGUAY		TOTAL
			VARONES	HEMBRAS	VARONES	HEMBRAS	
26 Enero	Infanta I. de Borbón	Trasatlántica	70	9	12		91
20 Febrero	Reina V. Eugenia	»	140	31	3		174
20 Marzo	Infanta I. de Borbón	»	94	27	4		125
24 Abril	Reina V. Eugenia	»	88	32	2		122
5 Junio	Infanta I. de Borbón	»	70	3	6		79
22 »	Reina V. Eugenia	»	99	18	13	2	132
2 Agosto	Infanta Isabel	»	219	32	5	1	257
25 »	Reina V. Eugenia	»	147	21	5		173
6 Octubre	Infanta Isabel	»	117	12	6		135
22 »	Reina V. Eugenia	»	59	15	4	2	81
15 Diciembre	Infanta I. de Borbón	»	63	16	5		84
27 »	Reina V. Eugenia	»	65	23	4		92
TOTAL . . .			1.231	239	69	5	1.544

Almería 31 Diciembre de 1918. V. B. El Inspector, José Gener. El Auxiliar, Antonio Galdeano.

EMIGRACION

La emigración por el puerto de Almería, durante el año de 1918, ha sido escasísima, casi nula, a causa de no haber hecho escala en el mismo más que un solo vapor: el «Infanta Isabel», que condujo a Cuba 178 emigrantes, todos varones e hijos de esta provincia. Si se unen a estos 341 que marcharon con billete provisional para embarcar en Málaga, tendremos un total de 519.

Nuestros artistas.

En una hora feliz, hemos entrado en el santuario artístico que los señores López y Griño tienen establecido en Almería.

Delante de un piano maravilloso, está sentado Antonio Alonso, el artista incomparable, el mago de la armonía, de la mas prodigiosa ejecución: la joya extraordinaria del arte músico que ha hecho del piano un esclavo, de las sorprendentes dificultades, casi invencibles, de pentagramas que causan espanto, un sencillo pasatiempo; y una extraordinariamente, difícil facilidad, de ejecución. Las manos del artista han pasado veloces el teclado, concluyendo, la escala, sencillamente prodigiosa, que trazaron, con un acorde extraordinario.

Va a empezar la audición. Sus manos dejan oír el sencillo tema de una polka deliciosa de Tragó: el tema es desarrollado: las escasas facilidades del tema, se erizan de crueles dificultades de ejecución, que asustan; la composición música culmina y en extraordinaria y gallarda coda, el artista termina escuchando la frase sacramental de un triunfo mágico: Antonio Alonso, es el único: eso, dicen, de Maura en política. Antonio Alonso, es el Maura del piano.

Antonio Alonso se entusiasma con el éxito y lleno de fervor nos deja oír otra polka, que es una maravilla de composición, origi-

nal del Director de la Banda Municipal de Valencia: es una gran joya musical: de las manos de Antonio Alonso, sale esplendente, extraordinaria, fúlgida.

Subsigue la Danza de las Bacantes de Gounod, ante la cual han fracasado grandes genios musicales, porque está erizada de prodigiosas dificultades y por existir la necesidad, parr interpretar, de llevar un aire imposible de sostener. Antonio Alonso triunfa: las gentes que discurren por el Paseo, se agolpan a oír al maestro, a esta gloria almeriense, tan admirable como modesta, que, se llama Antonio Alonso.

Pape Guillen, un hombre todo artista, al aplaudir entusiasmado dice glosando una frase dicha a Rubinstein Antonio Alonso está sentado frente a un piano; pero no es un piano lo que tocan sus manos; al sentirse herido en sa blanco teclado por los dedos del artista incomparable, el piano, es un instrumento celestial.

El artista quiso despedirse: las gentes han invadido la artística estancia donde el músico ideal luce sus galas; le piden un glorioso término a su tarea y Antonio Alonso, seguidamente, toca dos estupendas Variaciones de Schopin.

Se han oído con intensa y creciente emoción: han concluido entre aplausos extraordinarios.

¡Benditos músicos que supieron concebir esas obras de arte!

¡Encantado interprete de ellas, que como Antonio Alonso, supe-

ra, interpretando, a los que pasaron escribiendo!!!

¡¡¡ Hermosa tierra, la tierra de Almería, que produce artistas, cual ningunos!!!

X

Lo mejor de lo mejor

Son los chocolates que se sirven en Colón.

DE FERROCARRILES

Itinerario modificado

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España (explotación por la Compañía de los ferrocarriles andaluces), pone en conocimiento del público que, a partir desde hoy quedará modificado el itinerario del tren correo descendente número 2, en la forma siguiente:

En las estaciones de Los Propios (apd.) a las 9.36 llegada y a las 9.40 salida, y de la de Quesada a las 9.55 llegada y a las 9.59 salida.

CALZADOS extenso y variado surtido

Ultimas novedades
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de
. lujo y a la medida

PEDRO PLAZA GRANADOS
P. DEL PRINCIPE, 13.

EN LA PEÑA

La fiesta de anoche

Como en años anteriores, anoche tuvo lugar en la distinguida Sociedad La Peña, una fiesta altamente agradable, con motivo de la despedida y entrada del año.

El salón hubo de ser decorado con numerosas plantas y flores y profusión de luces eléctricas.

La concurrencia fué numerosa. Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados con pastas licores, champagne y chocolate.

Un sexteto amenizó tan agradable velada, que terminó bien entrada la madrugada.

CARBURO

50.000 kilos

disponibles.

Guillermo

HERRERA

Maquinaria.

ALMERIA

Noticias mineras.

Registro.

Por don Antonio Encinas García, se solicitó ayer la propiedad de 35 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «La Constancia», situados el paraje, Cerro del Gigante y el Llano, término de Lucar.

Renuncia.

La Sociedad «Nuevas Industrias Españolas», domiciliada en Barcelona, ha renunciado a la propiedad del registro minero «La Constancia», del término de Adra.

Registros cancelados

El Boletín Oficial publicará en breve la relación de los expedientes de registros mineros cancelados por diferentes causas durante el primer semestre del año 1918.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Madrid, 31

Comisión extraparlamentaria--Lo que dice Romano-

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones, nos ha dicho hoy que el día dos quedará constituida la Comisión extraparlamentaria con las personalidades que han aceptado el formar parte de ella.

La reunión se celebrará en el despacho de la Presidencia del Consejo.

Añadió que los señores Maura y Sánchez Toca habían terminado ya sus ponencias y que la carta del señor Vazquez Mella, renunciando a formar parte de la Comisión, era interesante y muy extensa, y que en unión de otras se facilitará a la prensa después de ser leídas ante la Comisión.

Dijo también que ayer había conferenciado con el señor Sánchez Toca sobre varios puntos de los problemas autonómicos, que el Gobierno seguirá el camino que se ha trazado, que las ponencias serán discutidas y que se redactará el proyecto para llevarlo a las Cortes.

Uno de los periodistas le indicó al conde que había revuelto político, y que se hablaba de crisis como resultado del Consejo de hoy, y contestó: «No hay vnelos ni revuelos ni pasar nada».

Después se marchó el conde a Palacio, a donde también fueron los periodistas.

Al salir de despachar con el Rey le preguntaron si del Consejo de hoy resultarían sorpresas, y contestó: «No está el tiempo para sorpresas; ya ha dicho el señor Maura que nada nos puede sorprender. Con este Consejo nos despedimos del año reinando tranquilidad en todas partes.»

Le indicaron que solo quedaban doce individuos en la Comisión extraparlamentaria, contestando: «Exacto, pero se pueden hacer muchas cosas con una docena de hombres.»

De regreso

Ha regresado hoy a Madrid, el ex Presidente del Consejo

señor García Prieto, siendo recibido en la estación por muchos de sus amigos.

BOLSA

4 por 100 interir, . . . ; 77-90

5 por 100 amortizable. 94-90

4 por 100 amortizable. 88-00

Paris a la vista. 91-00

Londres a la vista. 23-64

Consejo de ministros.

Presidido por el conde de Romanones, comenzó el Consejo de ministros de hoy a las cinco de la tarde.

Al entrar el señor Gimeno le preguntó uno de los periodistas si le había tomado el pulso al Gobierno, y contestó: «Si, y lo he encontrado fuerte, no está enfermo ni necesita reconstituyentes».

El ministro de Gracia y Justicia señor Roselló, dijo que iba a dar cuenta de la visita realizada por el Fiscal del Tribunal Supremo a Barcelona, que se redactará una Memoria y será entregada al conde de Romanones.

El ministro de Hacienda señor Calbetón, manifestó que llevaba para su despacho varios créditos de fin de año.

El señor Salvatella dijo que no sabía nada de crisis ni creía que pueda haberla y entonces le contestaron: «Se habla de reorganización del Gobierno, dando entrada a otros elementos», y manifestó: «Ese programa en caso de haberlo, solo lo conocerá el Presidente»

El general Berenguer expuso que llevaba dos expedientes para adquirir material destinado a la fábrica de artillería.

El señor marqués de Cortina expuso que tenía varios decretos importantes y que uno de ellos sobre todo, no sabía si habría tiempo para discutirlo, encaminándose dicho proyecto a quitar corruptelas del presupuesto antiguo antes de empujar los nuevos.

El conde de Romanones dijo: «Caballeros, es el último Consejo, no del Gobierno, sino del año».

El señor Argente llevaba tres decretos, uno reorganizando los servicios del ministerio, otro creando una inspección

para el cumplimiento de la Ley de abastecimientos y otro regulando la imposición de multas por infracción de dicha Ley.

Después de las ocho terminó el Consejo.

Al salir el conde, nos dijo: «La única sorpresa de este Consejo es que hemos acordado abrir las Cortes en la última semana de Enero».

El señor Gimeno, manifestó: «Hago resaltar mi acierto cuando dije que el Gobierno estaba sano; como soy médico acierto algunas veces.»

La nota oficiosa del Consejo entregada a la Prensa, fué muy extensa.

Consigna que el conde de Romanones dió cuenta de la designación de los individuos que han de formar la Comisión extraparlamentaria que ha de ocuparse del problema autonómico y de la respuesta de algunos en sentido negativo.

Se lamentó el conde de las renuncias, pues algunas de ellas son por acuerdos colectivos, deplorando la actitud de los renunciantes, creyendo que lo razonable hubiera sido que los renunciados hubieran acordado la obra de conciliación intentada por el Gobierno.

Recogiendo el Presidente indicaciones de que la Comisión mermaba las facultades del Parlamento, dijo: «Esta solo hará el redactar la ponencia y la responsabilidad de su presentación a las Cortes es exclusiva del Gobierno.»

Recordó el conde que el Instituto de Reformas Sociales presta esa asistencia al Gobierno, dando proyectos solo sociales y que casi sin modificaciones van a las Cortes sin que a nadie se le ocurra sospechar que tales proyectos van en menoscabo del Parlamento.

La ponencia se reunirá el día dos de Enero, y las Cortes en la última quincena del mismo mes.

Se aprobaron varios expedientes, uno de Marina, creando servicios del Cuerpo general de la Armada con personal

procedente de contramaestres y condestables.

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto para economizar en su presupuesto dos millones 700.000 pesetas.

Se acordó llevar a las Cortes el presupuesto del señor González Besada con algunas modificaciones que aconsejan las circunstancias, esperando el Gobierno que por tratarse de una obra en la que han colaborado las personalidades de todos los partidos, será fácil su aprobación con las variaciones que haga el Parlamento estimándolas necesarias.

Para Sevilla

El día tres marchará a Sevilla, el nuevo Embajador de España en la República Argentina señor Soler, para asistir como Delegado a la Exposición Hispano-Americana.

Desde Sevilla se irá a Cádiz para trasladarse a Buenos Aires.

Noticias de provincias

Madrid 31.

De Barcelona

Se han recibido de Barcelona las siguientes noticias:

El señor Coromina se ha retirado de la política.

Por los sucesos ocurridos ayer los sindicalistas protestan contra los socialistas pertenecientes a las Artes y libro por no secundar la huelga.

La Solidaridad obrera comentando la muerte del joven Layen dice que quienes traicionan la causa, son los socialistas que forman parte de las entidades obreras adheridas a la Unión general de trabajadores.

Añade que de hoy en adelante no habrá consideraciones ni complacencias. Termina amenazando con la Ley de Talion.

Hay corriente de arreglo para la solución de la huelga, reuniéndose una ponencia para el estudiar el conflicto.

Los patronos carpinteros de la barriada de Gracia, se adherieron al acuerdo de sus compañeros de Barcelona, acordando

dando enviar un representante para asistir a la deliberación de la asamblea que hay anunciada.

A Port-Bou han llegado 200 obreros procedentes de Francia.

Otra huelga--Apertura-Nuevas líneas

También desde Cádiz comunican lo que sigue:

Los obreros panaderos huelguistas de Jerez, proyectan enviar comisiones a los demás pueblos con objeto de crear ambiente para el planteamiento de la huelga general.

Los viajeros procedentes del centro de América, dicen que se está organizando la libre apertura del canal de Panamá, coincidiendo con la firma de la paz. Se organizan festejos y habrá una revista de buques de todo el mundo presidida por Mr. Wilson. Será invitada España.

El señor Pinillos ha declarado que se pondrá al habla con el marqués de Comillas para nombrar vocales que estudien el proyecto de establecer nuevas líneas de navegación rápida, entre España y los Estados Unidos.

Temporal

Dicen de Bilbao que desde ayer, reina un gran temporal de agua y granizo.

Añaden que se siente mucho el frío.

Renuncia.--Elación

El Ayuntamiento de Valencia ha admitido la renuncia al Alcalde republicano señor Valentin por discrepancia con sus correligionarios y por el exceso de trabajo.

El martes elegirán las minorías para Alcalde, al señor Cubells, ex reformista y que actualmente es republicano.

DEL EXTRANJERO

Madrid 31

Wilson a Bruselas.

Participan de Bruselas que es allí esperado en los primeros días de Enero, el Presidente de la República de los Estados Unidos Mr. Wilson.

Se le prepara un solemne recibimiento.

En Portugal

Dicen de Lisboa que el Gobierno vigila los manejos de algunos republicanos, de los monárquicos y extrimistas.

No hay acuerdo entre los individuos de la junta militar de Oporto y del Norte.

El Gobierno presentará al Parlamento un proyecto para garantizar el cumplimiento de las Leyes y el orden.

Un aeroplano de la Escuela de Aviación cayó al Tajo, muriendo el teniente Jhones Silveria. El acompañante que era el alférez señor Silva, se salvó milagrosamente.

Otro Rey que viaja

Comunican de París que el Rey de Grecia se propone muy en breve visitar a París y Londres.

El príncipe de Servia hará la misma visita.

ULTIMA HORA

Madrid, 31.

Convencio comercial

El conde de Romanones nos ha dicho esta noche que ha recibido noticias de París, prorrogándose por dos meses el convenio comercial entre Francia y España.

Subsecretarios

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Fomento, el señor Perez Oliva.

Es probable que para Subsecretario del ministerio de Hacienda sea designado el señor Cobian (hijo).

Por qué no acepta

El señor Dato ha manifestado que no acepta un puesto en la Comisión extraparlamentaria a causa de no haberse consultado previamente.

Ha dicho también que se propone reunir brevemente a las minorías conservadoras de ambas Cámaras para darles cuentas de su actitud.

Reunión de ferroviarios

En el local de la Asociación se han reunido esta noche muchísimos ferroviarios.

Acordaron protestar del reparto nada equitativo de las mejoras y nombrar una comisión que gestione cerca del Gobierno la rectificación del reparto.

Los ferroviarios de todas las Compañías se han adherido a la protesta.

Gobierno que se ausenta

Participan de Berlín que el Gobierno provisional se ha ausentado de aquella capital ante los desmanes de la dictadura callejera.

El Papa y Wilson.

Dicen de Roma que se espera con interés la conferencia que van a celebrar el Papa y Mr. Wilson.

TEATRO

En Trianón

Programa para hoy, 1.º de Enero de 1919.

Por la tarde, continua desde las cinco.

Por la noche, continua desde las nueve.

En la primera sección los niños y militares pagarán:

Preferencia, 0,15. General, 0,10.

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de la monumental película en dos partes de la casa Pathe Freres titulada

Errores del corazón

4.º Ruidoso éxito. Estreno del undécimo episodio en dos partes, de la sensacional y emocionante película RAVENGAR, titulado

El secreto del naufrago

Interpretado por la bellísima GRACIA DARMOND y el intrépido artista RALP KELLARD.

En la presente semana, la colosal película EL FANTASMA DE RIS por POLO.

BIEN HECHO

VARIAS MULTAS

Por haber intentado embarcar sin autorización en el vapor *Vicente de la Roda*, varios bultos de pescado con destino a Barcelona, fueron multados los remitentes, por el Delegado de Abastos, ingresándose en su consecuencia 200 pesetas en el hospicio, 100 pesetas en el Asilo de San Ricardo y 50 pesetas en las hermanitas de los pobres.

RELOJERIA SUIZA DE DANIEL DE SANTOS ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de reparaturas

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

En la Droguería EL TRIUNFO,

se ha recibido VACUNA DE TERNERA contra las viruelas. Termómetros clínicos, de las mejores marcas. Solución Benedicto, Jarabe Famer, Ceregumil, Ceregulusa y Extracto de Cereales Borrell.

Sosa cáustica en tabletas 70/72.

Plaza de Nicolás Salmerón 3. - ALMERIA

La Serrinera Catalana

Fabrica de serrín La Lolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama (Almería).

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rnbio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Perez número. 7

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OIDOS.

Obispo Orberá, 24. Consulta de 3 a 5

Miguel Gareía Gómez

Agente de Reclamaciones contra Ferrocarriles 14 años de profesión.

CABLES METALICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger Paseo de Gracia, 79.-Barcelona.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

Junta de Obras del Puerto.

La sesión de ayer

Presidida por el señor Giménez Bueno, celebró ayer la sesión última del año, la Junta de Obras del Puerto. Asistieron los señores Iribarne, Peón, Muñoz Ocaña, Alvarez Redondo, García Sancho y Molero.

Fué aprobada el acta, dándose después cuenta del siguiente

Orden del día

Real orden nombrando a don Eusebio Elorrieta, Ingeniero Subdirector.

(Enterados.)

—Oficio de la Dirección general, consultando si la Junta enagena alguna de las gruas eléctricas. Telegrama sobre lo mismo. Informe de la Comisión Ejecutiva.

El informe último es que se vendan las gruas.

El señor Iribarne se opuso a dicha venta.

El señor García Sacho manifestó que si se vendía alguna grua, se adquiriera otra de mayor potencia.

También el señor Muñoz Ocaña fué del parecer de que no se vendan las gruas porque no hacen gasto alguno.

(Acordose no venderlas.)

—Real orden aprobando el presupuesto de reparación de las calderas de la draga.

(Enterados.)

—Oficio de la Dirección, aprobando un quinquenio para el oficial segundo de la Dirección Facultativa señor Cáceres.

(Enterados.)

—Oficio del Ingeniero nombrando ayudante a don Enrique Perez Villamil.

(También enterados.)

—Idem remitiendo proyecto reformado de la Rampa y Anterampa del Varadero.

(De conformidad.)

—Sentencia del Juzgado en la reclamación hecha por el obrero Antonio Ramos.

(Enterados.)

—Escrito de doña Juan Clemente Caparrós sobre pago de expropiación.

(Qué se mande copia con urgencia a la Dirección general.)

—Cuentas de la Secretaría y de la Dirección Facultativa, de Diciembre corriente.

(Aprobadas.)

—Estado de fondos.

(Enterados.)

—Señalamiento de día para la sesión próxima.

(Acordóse que sea el día 22 del actual.)

Después del orden

El señor Iribarne pidió que se reformase una de las condiciones de la subasta de la escollera de Poniente, en lo que respecta a la piedra que es necesaria para dichas obras.

El señor Alvarez Redondo contestó que estudiará el asunto y lo someterá a la Junta en la sesión próxima.

Intervino el señor Muñoz Ocaña, acordándose de conformidad

CARBON

DE FRAGUA INGLÉS

ALMACENES
PESCADORES, 3.

Agencia marítima
ROMERO HERMANOS

Sombreros borsalinos,

gorras inglesas, corbatas elegantísimas desde una peseta; boinas bilboinas desde dos pesetas.

Sombrerería: Sucesor Rosales y Ulibarri.

TIENDAS, 4 --- VENTAS AL RIGUROSO CONTADO

Nueva Academia preparatoria.

Carreras especiales y Universitarias. Grado de Bachiller y carrera del Magisterio por enseñanza libre, y repaso de los alumnos oficiales.

Clases especiales para las señoritas del Magisterio.

Para hablar con el director de 12 a 1. Las clases comenzarán el día 7 de Enero —Calle de Flora número 5 principal.

Aceite de Hígado de Bacalao,
legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS"
PUERTA DE PURCHENA, 6.

con lo expuesto por el señor Alvarez Redondo. Seguidamente se levantó la sesión.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón
Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

VIAJEROS

En el tren, correo marchó ayer a la corte el teniente de Ingenieros don Francisco Espinar Rodríguez.

—Para Madrid salió el joven don Sebastián Rico, alumno de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

—También ha marchado para el mismo punto, don José Fornieles Ulibarri, con objeto de continuar sus brillantes estudios.

—Ha marchado a Madrid el culto escritor don José Cañadas Bretones (Quety),

No se devuelven los originales aun no publicándose

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañitas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de pesos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídale gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible. Depventa en todas las farmacias.

Juzgado Municipal.

DÍA 31

Nacimientos.

Miguel Ramón Martínez y María Saura Hernández.

Defunciones.

Francisco Rueda Salmerón, de 25 años, y Francisco Martínez Soler, de 8 años.

Matrimonios

Ninguno.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

D. E. P.

Ha fallecido en esta capital, el apreciable joven don Francisco Rueda Salmerón, hijo del que fué nuestro querido amigo y Diputado provincial D. Joaquín Rueda Molina (q. e. p. d.) y sobrino de nuestro también amigo don Francisco Salmerón Martínez.

A la familia enviamos nuestro pésame mas sentido.

Suministro de pan.

Se anuncia para el día 18 del actual mes, la subasta del suministro de raciones de pan para las tropas del Ejército estantes y transeuntes, en esta plaza, durante un año y tres meses mas si así conviniese al Estado.

Por amenazas.

La Guardia civil ha denunciado ante el Juzgado de Instrucción de este partido, a Joaquín García Barranco y Manuel García Carretero, por haber amenazado e injuriar a Francisco Delgado Fornieles.

Yodorrenal Covalada

(Yodo-Coloide-Arsenical).

Subasta de bocoyes.

En la Ayudantía de Marina de Garrucha, se celebrará la subasta de 54 bocoyes de roble, conteniendo vino averiado, el día 27 del actual.

En libertad

Por orden del Gobernador civil han sido puestos en libertad los detenidos Salustiano Martínez Marin, Antonio Ramos Megias, Francisco Carretero Arancel, Manuel García Martínez, Juan Sánchez y María Herrera Uroz.

Estados mensuales.

El Gobernador civil de esta provincia, como Presidente de la Junta provincial de Subsistencias, ha dirigido una circular a los alcaldes para que le remitan antes del día 3 del mes actual, los estados mensuales de altas y bajas de las substancias alimenticias habidas en sus términos municipales.

Los vinos finos de Rioja

de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son los preferidos.

Ama de cria.

Se ofrece una con leche fresca. Para informes, Arqueros, núm. 31.

Se alquila

magnífica casa, con rico decorado, precioso jardín, hermosa cisterna; instalación en toda ella de gas, electricidad y timbres. También un alegre piso, fino y detallado: razón en esta imprenta.

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	25		Demóstenes, 3
Borja	15	15		Idem

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
 y Billetes Extranjeros
Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servicio por líneas regulares:

Para mas informes, dirigirse en Almeria a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2. bajos,

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS
DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almeria, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA

LA PRONTA CURACIÓN
de toda clase de **TOS**
que sufren los adultos, y especialmente la

TOS FERINA
de los niños, sólo se consigue con el

“Jarabe Bebé”
(NOMBRE REGISTRADO)

INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

AGENTES EXCLUSIVOS:
J. URIACH Y C.^a (S. en C.) - BARCELONA

**BANCO HIPOTECARIO
DE ESPAÑA**

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almeria y su provincia.
Casa Ferrera, Martinez Campos 17 v 19.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

☐ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva ☐

Dirigirse para pedidos a Antonio Gómez Mayor

Parque de Alfonso XIII, 63 y Aguilar Martel, número 46.